

# 北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）管理委员会

是否同意公开：（是）

办理结果：（B）类

字〔2022〕1号

## 对廊坊市第八届人民代表大会 第二次会议第 62 号建议的答复

齐丽亚等代表：

您好，关于对“临空经济区财政收入及部分经济指标进行统筹管理的议案”已收悉，现答复如下：

### 一、基本情况

北京大兴国际机场临空经济区是为贯彻落实京津冀协同发展战略、充分发挥北京大兴国际机场航空枢纽辐射作用经批准设立的，是落实首都城市战略定位、完善首都功能布局、推动京津冀协同发展的重大项目，是国家发展新的动力源，其中廊坊区域面积 100 平方公里，2021 年已由规划编制阶段转入大规模建设阶段。

党中央和省委、省政府对临空经济区规划建设高度重视、寄予厚望，省委书记王东峰、省长许勤多次现场调研检查工作、提出明确具体要求。2021 年 4 月 5 日，市委书记杨晓和在临空经济区调研时强调，全面落实党中央重大决策和省委、省政府部署

要求，举全市之力加快临空经济区规划建设，要在区域开发、项目引进和工程建设上实现新突破、见到大成效，努力为全省、全市大局做出更大贡献。

举全市之力加快临空经济区建设，就是突出大局意识，树牢全市“一盘棋”思想，逐级压实责任，全力支持服务临空经济区规划建设，在征迁、资金、土地、人才等方面给予充分保障，全力以赴推动临空经济区高效率、高质量发展。其中包括廊坊市人民政府下发了《关于对北京大兴国际机场临空经济区（廊坊）财政管理体制的通知》（廊政字〔2020〕21号）（以下简称“市对临空财政体制”）、设立了临空经济区一级财政、按照一级政府下放各项行政审批权限等，确保临空尽快具备独立、封闭运行条件。

根据省、市关于临空经济区“三定方案”的规定，临空经济区管委会负责辖区内基础设施和公用设施的建设和管理工作。在资金筹集方面，临空经济区开发建设期投资预计需求在1450亿元左右，需要通过组织财政收入、发行专项债券和市场化融资等方式筹集资金，财政负担沉重。目前包括2020年150亿债券本息的筹集和偿还工作（到期全部本息共计280亿元）、2021年88亿元新增基础设施建设专项债券、2022年110.96亿元新增高质量发展债券的发行、使用及本息偿还工作、年度建设项目预算资金安排工作等，同时利用临空集团的市场化融资优势（资金成本高），补齐临空经济区建设的资金缺口，其中包括国开行500亿元信用额度争取工作。

## **二、议案事项答复**

根据市对临空财政体制及临空经济区运行情况，目前临空经济区范围内产生的税收收入和非税收入全部用于临空经济区市政基础设施、交通路网建设、水系治理、生态养护等方面，还需安排每年约13亿（以目前债务规模测算）的债券付息支出。

### **（一）关于税收征管权限及税收分享的回复**

**关于税收征管：**根据市对县财政体制规定，临空经济区内的税收收入及非税收入，除上划中央、省收入外，市级不分享，全部缴入临空经济区区级金库，用于全力支持临空经济区开发建设。基于以上规定无法实现由贵县统一征管。

**关于税收分享：**目前临空经济区内产生的税收收入上划省级部分，虽经多方争取，未实现以任何形式补助临空经济区，议案提到“对上缴省市的财政收入，按照一定比例补助县级”目前难以实现。临空区建成后的税收分享问题，按照市委、市政府相关规定办理。

### **（二）关于土地出让金缴入县级财政的回复**

由于临空经济区内土地收储、开发建设由临空管委会统筹实施，因此临空经济区内产生的土地出让收入及城市基础设施配套费等收入，全部用于临空经济区域内的开发建设和专项债券的还本付息，从财政体制、财政事权和支出责任看，相关收入无法按照议案提议缴入永清县财政、由永清县收储土地、安排重大基础设计建设。

### 三、建立利益补偿机制

广阳区、永清县、固安县站位大局，为贯彻市委、市政府举全市之力支持临空经济区建设要求，作出了巨大贡献、付出了巨大牺牲。按照市对临空财政体制，待临空经济区独立运行成熟、实现自我平衡后，根据贡献土地面积、财政投入情况，以及财政收入、财力等财政运行情况，研究建立临空经济区对广阳区、永清县、固安县等利益补偿机制。同时，结合市域内迁移至临空经济区的重大企业情况，研究制定利益补偿政策。

同时，永清县应抢抓机遇，充分利用临空经济区、自贸区、综保区“三区合一”的产业溢出效应，做好产业规划和布局，发展区域经济，壮大财政实力。



领导签发：解其景

联系人及电话：尹皓伦 15933647816

抄送：市人大常委会选举代表人事工作委员会，市政府办公室